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خلاصة—هذا البحث يبحث في تابع مذاهب العلماء في ميراث الخنثى ومن معه.
الكلمات الافتتاحية: متفاضل، اعتبار الذكورة.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة الفرائض، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على تابع مذاهب العلماء في ميراث الخنثى ومن معه.
II. موضوع المقالة 
المذهب الرابع للحنابلة:

مذهب الحنابلة التفريق بين الخنثى المشكل الذي يرجى اتضاح حاله، والخنثى المشكل الذي لا يرجى اتضاح حاله، ولهم في ذلك تفصيل نورده فيما يأتي: 

أولًا: الخنثى المشكل الذي يرجي اتضاح حاله وزوال إشكاله فهذا يعامل هو ومن معه من الورثة بالأضر أي يعطي لهم جميعًا اليقين وهو الأقل ويوقف الباقي لحين البلوغ أو اتضاح الحال وهذا هو مذهب الشافعية.

ثانيًا: الخنثى المشكل الذي لا يرجى اتضاح حاله وزال إشكاله وذلك بأن مات قبل البلوغ أو بلغ ولم تظهر فيه علامة تميزه فإننا ننظر إن كان يرث على اعتبار الذكورة فقط فله نصف ميراث ذكر وإن كان يرث على اعتبار الأنوثة فقط فله نصف ميراث أنثى وإن كان يرث على الاعتبارين متفاضلًا فله نصف ميراث ذكر ونصف ميراث أنثى وهذا هو مذهب المالكية.

ووجهة الحنابلة فيما ذهبوا إليه: هو الأخذ بالأحوط بالنسبة للخنثى ومن معه وهذا لا يكون إلا بإعطاء كل منهم اليقين وهو الأقل في حالة ما إذا كان الخنثى يرجي اتضاح حاله ووقف الباقي لحين اتضاح الحال وإعطاء الخنثى النصف دائمًا وإعطاء بقية الورثة حقوقهم وعدم وقف شيء حيث لا فائدة من الانتظار وهذا في حالة ما إذا كان الخنثى مشكلًا لا يرجى اتضاح حاله.

بيان كيفية حل مسائل الخنثى المشكل على مذهب الحنابلة:

أولًا: حل مسائل الخنثى المشكل الذي يرجى اتضاح حاله:

1- نجعل له مسألتين: الأولى نقدر الخنثى فيها ذكرًا ونعرف نصيبه فيها ونصيب كل وارث معه، والثانية نقدر الخنثى فيها أنثى ونعرف نصيبها ونصيب كل وارث معها.

2- ننظر بين المسألتين بالنسب الأربع التماثل، التداخل، التوافق، التباين، فإن كان بينهما بماثل اكتفينا بأحدهما ليكون هو الجامعة، وإن كان بينهما تداخل جعلنا الأكبر هو الجامعة، وإن كان بينهما توافق ضربنا وفق أحدهما في كامل المسألة الأخرى، ليكون الناتج هو الجامعة، وإن كان بينهما تباين ضربنا كامل الأولى في كامل الثانية ليكون الخارج هو الجامعة.

3- نقسم الجامع على أصل كل مسألة يعطينا جزء السهم للمسألة المقسوم عليها الجامعة ثم نضرب جزء السهم في سهام كل وارث يعطينا نصيبه صحيحًا من الجامعة.

4- حيث إن الخنثى اتضاح حاله وزوال إشكال فيعامل هو ومن معه من الورثة بالأضر والأسوأ أي بأقل النصيبين في المسألتين ويوقف الباقي حتى زوال الإشكال فإن أظهر أن الخنثى الموقوف أخذه وإن ظهر أنه لا يستحق رد إلى مستحقيه من الورثة كما يتضح في حل الأمثلة التطبيقية الآتية: 

مثال أول: 

مات عن: ابن/بنت/ولد خنثى يرجى اتضاح حاله، يرث الخنثى في الحالتين متفاضلا.

	
	
	5
	ج س 4
	
	4
	ج س 5
	الجامعة 20
	تباين

	ابن
	ع
	2
	8
	ع
	2
	10
	8
	يعطى الأقل لاختلاف نصيبه

	بنت
	
	1
	4
	
	1
	5
	4
	تعطى الأقل لاختلاف نصيبها.

	ولد خنثى
	
	2
	8
	
	1
	5
	5
	يعطى الأقل لاختلاف نصيبه.

	ذكورة/ابن
	أنوثة/ بنت
	3
	توقف حتى يتضح حال الخنثى.


شرح صفة العمل في المسألة:

عملنا مسألتين للخنثى: الأولى اعتبرناه فيها ذكرا والثانية اعتبرناه فيها أنثى، فوجدناه يرث في المسألتين متفاضلا.
نظرنا بين المسألتين بالنسب الأربع التماثل، التداخل، التوافق، التباين، فوجدنا بينهما تباينا المسألة الأولى من (5) والثانية من (4) فضربناهما في بعضهما (5× 4)= (20) فكانت هي الجامع للمسألتين.
قسمنا الجامعة على أصل كل مسألة فحصلنا على جزء سهمهما ضربنا جزء السهم لكل مسألة في سهام كل وارث بما فيهم الخنثى فحصلنا على نصيبه في كل مسألة.
عاملنا الجميع الخنثى ومن معه بالأضر، فأعطينا كل واحد الأقل فكان للابن (8) أسهم؛ لأنها الأقل وللبنت (4) أسهم؛ لأنها الأقل وللخنثى (5) أسهم؛ لأنها الأقل فيكون مجموع هذه السهام (8+ 4+ 5)= (17) بقى من الجامعة (3) أسهم، توقف حتى يتضح حال الخنثى، فإن جاء ذكرًا أخذها توفيه لحقه، ويكون كل من الابن والبنت عه حقه كاملًا، وإن جاء الخنثى أنثى فيكون معه حقه، ويرد الباقي إلى مستحقيه، ومستحقوه هما: الابن والبنت ويكون توزيع الباقي عليهما على النحو التالي: 
أ- الابن: حقه (10) أسهم، وأخذ (8) فيكون له (2) سهم.

ب- البنت: حقها (5) أسهم، وأخذت (4) فيكون لها (1) سهم، فهذه هي آل (3) أسهم الموقوفة.

مثال ثان: 

مات عن أم/أخ شقيق/ولد أم خنثى، يرجي اتضاح حاله، يرث الخنثى في الحالتين متساويًا.

	
	
	6
	ج س 1
	
	6
	ج س 1
	الجامعة 6
	تماثل

	أم
	
[image: image1.wmf]ه2

ه1


	1
	1
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	1
	1
	1
	لا يختلف نصيبها فتعطاه كاملا.

	أخ ش
	ق ع
	4
	4
	ق ع
	4
	4
	4
	لا يختلف نصيبه فيعطاه كاملا.

	ولد أم خنثى
	
[image: image3.wmf]ه2

ه1


	1
	1
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	1
	1
	1
	لا يختلف نصيبه فيعطاه كاملا.

	ذكورة/ أخ لأم
	أنوثة/ أخت لأم.
	-
	لا يوقف شيء


شرح صفة العمل في المسألة:

بعد إجراء الخطوات السابقة تبين لنا أن الخنثى ومن معه الجميع يرثون بالتساوي في المسألتين وأن بين المسألتين تماثلًا ولما كان الجميع يرثون بالتساوي في المسألتين فقد أعطى كلمنهم حقه كاملًا حيث لا فائدة من الانتظار ولعدم وجود باق ننتظر به لوقت اتضاح الحال.

ثانيًا: حل مسائل الخنثى المشكل الذي لا يرجي اتضاح حاله:

نتبع أولًا الخطوات السابقة فيمن يرجي اتضاح حال، ثم نتمم العمل وبيان ذلك كالآتي:

نجعل مسألتين للخنثى الذي لا يرجي اتضاح حاله، المسألة الأولى نقدر الخنثى فيها ذكرا والمسألة الثانية نقدره فيها أنثى ونعرف نصيبه ونصيب كل وارث معه فيكل مسألة على حدة.
ننظر بين المسألتين بالنسب الأربع كما سبق فيمن يرجي اتضاح حاله فما حصلنا عليه نضربه في عدد حالتي أو مسائل الخنثى الذكورة والأنوثة وحاصل الضرب يكون هو الجامعة.
نقسم الجامعة على المسألتين وخارج القسمة لكل مسألة يكون هو جزء السهم لها نضربه في سهام كل وارث منها فما حصل فهو نصيبه من هذه المسألة.
نجمع حصص كل وارث من المسألتين ونقسمه على الحالتين فما حصل فهو نصيبه النهائي دون وقف شيء.

أمثلة تطبيقية للخنثى الذي لا يرجى اتضاح حالة على مذهب الحنابلة:

مثال أول: 

مات عن: ابن/ ولد خنثى/لا يرجى اتضاح حاله، يرث الخنثى بالذكورة والأنوثة متفاضلًا.

	
	
	2
	ج س 6
	
	3
	ج س 4
	الجامعة

2× 3=6× 2=12
	بين الأولى والثانية تباين

	ابن
	ع
	1
	6
	ع
	2
	8
	6+ 8=14÷ 2= 7
	أخذ نصف مجموع نصيبي الذكر والأنثى لأنه يرث في الحالين.

	ولد خنثى
	
	1
	6
	
	1
	4
	6+ 4=10÷ 2=5
	أخذ نصف مجموع نصيبي الذكر والأنثى لأنه يرث في الحالين.

	ذكورة/ابن
	أنوثة/بنت.
	ــ
	لا يوقف شيء.


شرح صفة العمل في المسألة:

جعلنا للخنثى مسألتين: الأولى على اعتبار الذكورة والثانية على اعتبار الأنوثة فوجدناه يرث في المسألتين تفاضلا فكان الورثة في المسألة الأولى ابنان فهما إذا عصبة تكون مسألتهم من عدد رءوسهم فيكون أصلها (2) لكل واحد واحد، وكان الورثة في المسألة الثانية ابن وبنت فهما عصبة كذلك وتكون مسألتهم من عدد رءوسهم فيكون أصلها (3)، للابن (2)، وللبنت (1).
نظرنا بين المسألتين بالنسب الأربع فوجدنا بينهما تباينا الأولى من (2) والثانية من (3) فضربناهما في بعضهما هكذا: (2× 3)= (6) ثم ضربنا هذا الناتج في عدد مسائل الخنثى أو عدد حالتيه وهما (2) فيكون هكذا: (6× 2)= (12) هي الجامعة.
قسمنا الجامعة على مسألة الذكورة (2) يحصل (6) وهي جزء سهمها وعلى مسألة الأنوثة يحصل (4) وهي جزء سهمها.
أ- للابن من مسألة الذكورة (1× جزء سهمها 6)= (6) وله من  مسألة الأنوثة (2× جزء سهمها 4)= (8) فيجتمع له من المسألتين (14) قسمناها على الحالتين الذكورة والأنوثة، يحصل له (7) هي نصيبه.

ب- للخنثى من مسألة الذكورة (1× جزء سهمها 6)= (6) وله من مسألة الأنوثة (1× جزء سهمها 4)= (4) فيجتمع له من المسألتين (10) قسمناها على الحالتين، الذكورة والأنوثة، يحصل له (5) هي نصيبه.

مثال ثان:

مات عن بنتين/ولد أخ خنثى، لا يرجي اتضاح حاله/ابن عم ش، يرث الخنثى بالذكورة فقط.

	
	
	3
	ج س 2
	
	3
	ج س 2
	الجامعة

3× 2=6
	بين الأولى والثانية تماثل

	بنت
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	1
	2
	
[image: image6.wmf]ه3

ه2


	1
	2
	2+2=4÷2=2
	أخذت نصف مجموع نصيبي الذكر والأنثى لأنها ترث في الحالين.

	بنت
	
	1
	2
	
	1
	2
	2+2=4÷2=2
	أخذت نصف مجموع نصيبي الذكر والأنثى لأنها ترث في الحالين.

	ولد أخ خنثى
	ق ع
	1
	2
	-
	-
	-
	2÷2=1
	أخذ نصف  نصيبي الذكر  لأنه يرث بالذكورة فقط.

	ابن عم ش
	-
	-
	-
	ق ع
	1
	2
	2÷2=1
	أخذ نصف نصيبه تعصيبا لأنه يرث في حال دون حال

	ذكورة/ابن أخ.
	أنوثة/ بنت أخ.
	-
	لا يوقف شيء.


شرح صفة العمل في المسألة:

جعلنا للخنثى مسألتين: الأولى باعتباره ذكرا والثانية باعتباره أنثى فوجدناه يرث على اعتبارا لذكورة فقط لأنه يكون ابن أخ فهو إذا عاصب ولا يرث على اعتبار الأنوثة لأنه يكون بنت أخ وهيمن ذوي الأرحام فالورثة في مسألة الذكورة ثم بنتان/ابن أخ مسألتهم من (3)، للبنتين الثلثان(2) ولابن الأخ الباقي تعصيبًا وهو (1) ولا شيء لابن العم.

والورثة في مسألة الأنوثة هم بنتان/ابن عم ش،مسألتهم من (3) أيضًا، للبنتين الثلثان (2) ولابن العم ش الباقي تعصيبا وهو (1) ولا شيء للخنثى لأنه بنت أخ، وهي من ذوي الأرحام.

نظرنا بين المسألتين بالنسب الأربع فوجدنا بينهما تماثلا فاكتفينا بإحداهما وضربنا (3× حالتي الخنثى 2)= (6) وهي الجامعة.
قسمنا الجامعة على مسألة الذكورة (3) حصل (2) هي  جزء سهمها وقسمناها على مسألة الأنوثة (3) كذلك حصل (2) هي جزء سهمها.
أ- للبنتين من مسٍألة الذكورة (2× جزء سهمها 2)= (4) ولهما من مسألة الأنوثة (2 كذلك× جزء سهمها 2)= (4)، المجموع (8) تقسمها على حالتي الذكورة والأنوثة يحصل (4) لكل بنت (2).
ب- للخنثى من مسألة الذكورة (1× جزء سهمها 2)= (2) تقسم على الحالتين يحصل (1) هو نصيبه ولا شي له من مسألة الأنوثة لأنه يكون بنت أخ، وهي من ذوي الأرحام فلا ترث مع وجود العاصب وهو ابن العم الشقيق.

ج- لابن العم الشقق من مسألة الأنوثة (1× جزء سهمه 2)=(2) تقسم على الحالتين يحصل (1) هو نصيبه ولا شيء له من مسألة الذكورة لوجود العاصب الأقوى منه وهو ابن الأخ.

مثال ثالث: ماتت عن: زوج/أخت ش/ولد أب خنثى، لا يرجى اتضاح حاله، يرث الخنثى بالأنوثة فقط.

	
	
	2
	ج س 14
	
	6    7
	ج س 4
	الجامعة

2×7=14×2=28
	بين الأولى والثانية تباين

	زوج
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	1
	14
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	3
	12
	14+12=26÷2=13
	أخذ نصف مجموع نصيبي الذكر والأنثى لأنه يرث في الحالين.

	أخت ش
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	1
	14
	
[image: image10.wmf]ه2

ه1


	3
	12
	14+12=26÷2=13
	أخذت نصف مجموع نصيبي الذكر والأنثى لأنها ترث في الحالين

	ولد أب خنثى
	-
	-
	-
	
[image: image11.wmf]ه6

ه1


	1
	4
	4÷2=2
	أخذ نصف نصيب الأنثى لأنه يرث بالأنوثة فقط.


صفة العمل في المسألة:

جعلنا مسألتين للخنثى: الأولى باعتباره ذكرا والثانية باعتباره أنثى، فوجدنا أنه يرث باعتبار الأنوثة فقط؛ لأنه يكون أخت لأب، وهي صاحبة فرض، وفرضها السدس مع الشقيقة فتأخذه وتعول المسألة ولا يرث على اعتبار الذكورة؛ لأنه يكون أخ لأب عاصب يأخذ الباقي تعصيبًا ولا يوجد هنا باق حيث نصف الزوج فرضا ونصف الشقيقة فرضا فالورثة في المسألة الأولى زوج/أخت ش، مسألتهم من (2) للزوج النصف (1) سهم، وللشقيقة النصف (1) سهم، ولا شيء للخنثى لكونه عاصبًا كما ذكرنا.

والورثة في المسألة الثانية زوج/أخت ش/أخت لأب، مسألتهم من (6) للزوج النصف (3) وللشقيقة النصف (3) وللأخت لأب السدس فرضًا تكملة الثلثين مع الشقيقة (1) سهم، فعالت المسألة من (6) إلى (7).

نظرنا بين المسألتين بالنسب الأربع فوجدنا بينهما تباينًا الأولى من (2) والثانية من (7) فضربناهما في بعضهما (2×7) = (14×2) عدد مسائل الخنثى = (28) هي الجامعة.
تقسم الجامعة على مسألة الذكورة (28÷2)= (14) هي جزء سهمها ثم تقسمها على مسألة الأنوثة (28÷7)= (4) هي جزء سهمها.
أ- للزوج من مسألة الذكورة (1× جزء سهمها 14)= (14) وله من مسألة الأنوثة (3× جزء سهمها 4)= (12) يجتمع له من المسألتين (26) تقسم على حالتي الذكورة والأنوثة فيكون (13) هي نصيبه.
ب- للأخت الشقيقة من مسألة الذكورة (1× جزء سهمها 14)= (14) ولها من مسألة الأنوثة (3× جزء سهمها 4)= (12) يجتمع لها من المسألتين (26) تقسم على حالتي الذكورة والأنوثة فيكون (13) هي نصيبها.

ج- الخنثى من مسألة الأنوثة (1× جزء سهمها 4)= 4) تقسم على حالتي الذكورة والأنوثة فيكون (2) هي نصيبه ولا شيء له من مسألة الذكورة كما ذكرنا.

تعدد الخناثي:

قد يتعدد الخناثي في مسألة ما وعندئذ نحل المسألة على النحو التالي: 

تحل المسألة كالمعتاد بمعنى أننا نجعل مسائل متعددة بتعدد الاحتمالات كما حدث في الحمل فمرة نفترض أن الخناثي كلهم ذكور ومرة ثانية نفترض أنهم كلهم أناث ومرة ثالثة نفترض أنهم مختلفون فبعضهم ذكور وبعضهم أناث.
ننظر بين المسائل بالنسب الأربع ثم نوجد الجامعة للمسائل كلها.
تقسم الجامعة على أصل كل مسألة فما يخرج يكون هو جزء السهم لهذه المسألة نضربه في سهام كل وارث يخرج نصيبه صحيحًا من الجامعة.
ننظر في حال الخناثي فإن كان يرجى اتضاح حاله حالهم فإن الجميع يعامل بالأقل ويوقف الباقي حتى يتضح الحال فإن ظهر أن الخناثي يستحقونه أخذوه وإلا رد إلى مستحقيه كما سبق وكما سنبينه بمشيئة الله عند شرح المسألة الآتية. وإن كان الخناثي لا يرجي اتضاح حالهم فإننا ننظر في المسائل بالنسب الأربع فما نحصل عليه نضربه في عدد المسائل ليكون هو الجامعة.
نقسم الجامعة على المسائل فما يخرج لكل مسألة يكون هو جزء السهم لها نضربه في سهام كل وارث يخرج نصيبه صحيحا من الجامعة. 

مثال لتعدد الخناثي الذي يرجى اتضاح حالهم:

ماتت عن: ابن/ولدين خنثيين يرجى اتضاح حالهما.

	
	
	3
	ج س 20
	
	4
	ج س 15
	
	5
	ج س 12
	
	5
	ج س 12
	الجامعة 60
	

	ابن/محمد
	 ع
	1
	20
	 ع
	2
	30
	 ع
	2
	24
	 ع
	2
	24
	20
	يعطي الأقل.

	خنثى أ
	
	1
	20
	
	1
	15
	
	2
	24
	
	1
	12
	12
	يعطي الأقل

	خنثى ب
	
	1
	20
	
	1
	15
	
	1
	12
	
	2
	24
	12
	يعطي الأقل

	ذكران: ابنان
	أنثيان: بنتان
	خنثى أ ذكر
	خنثى ب أنثى
	
	
	
	16
	توقف لاتضاح الحال


شرح صفة العمل في المسألة:

جعلنا للخناثي أربع مسائل: الأولى: ذكران فكان الجميع عصبة ومسألتهم (3) بعدد رءوسهم والثانية فالجميع عصبة ومسألتهم (4) بعدد رءوسهم، والثالثة خنثى (أ) ذكر وخنثى (ب) أنثى فالجميع عصبة ومسألتهم (5) بعدد رءوسهم والرابعة خنثى (أ) وخنثى (ب) فالجميع عصبة، ومسألتهم (5) بعدد رءوسهم.
نظرنا بين المسائل بالنسب الأربع فوجدنا بين الأولى (3) والثانية (4) تباين فضربنا الأولى × الثانية حصلنا على (12) نظرنا بين الحاصل (12) وبين الثالثة (5) فوجدنا بينهما تباينا آخر فضربنا الحاصل (12) × في المسألة الثالثة (5) حصلنا على (60) ثم نظرنا بين الحاصل (60) وبين المسألة الرابعة (5) فوجدنا بينهما تداخلًا فاكتفينا بالأكبر؛ ليكون هو الجامعة بين المسائل كلها، أو بمعنى آخر نقول إن الأرقام (3، 4، 5) التي هي أصل المسائل بينها كلها تباين فنضربها في بعضها لنحصل على الجامعة فتكون هكذا: (3×4×5)= (60) هي الجامعة.
قسمنا الجامعة على أصل كل مسألة فما حصلنا عليه كان هو جزء السهم لهذه المسألة، ضربناه في سهام كل وارث خرج نصيبه صحيحًا من الجامعة.
أ- الابن محمد: أخذ الأقل وهو (20).
ب- الخنثى (أ) أخذ الأقل وهو (12).

ج- الخنثى (ب) أخذ الأقل وهو (12) فالمجموع (44)، والموقوف (6) لبيان الحال توزع على النحو التالي:

المسألة الأولى: 

إن جاء الخناثي ذكرين فلا يعطى للابن محمد شيئًا؛ لأن حقه (20) وأخذ (20) فلا شيء له، وخنثى (أ) حقه (20) وأعطى (12) فيكون له (8) تمام حقه، وخنثى (ب) حقه (20) وأعطى (12) فيكون له (8) تمام حقه فتلك هي أل (16) الموقوفة.

المسألة الثانية:

إن جاء الخناثي أنثيين: محمد حقه (30) فيكون له (10) تمام حقه، خنثى (أ) حقه (15) وأخذ (12) فيكون له تمام حقه، وخنثى (ب) حقه (15) وأخذ (12) فيكون له (3) تمام حقه فهذه هي آل (16) الموقوفة.

المسألة الثالثة:

إن جاء خنثى (أ) ذكر وخنثى (ب) أنثى، محمد له (24) وأخذ (20) فيكون له (4) تمام حقه، خنثى (أ) حقه (24) وأعطى (12) فيكون له (12) تمام حقه، وخنثى (ب) حقه (12) وأخذ (12) فلا شيء له فهذه هي آل (16) الموقوفة.

المسألة الرابعة: 

إن جاء خنثى (أ) وخنثى (ب) ذكر: محمد له (24) وأخذ (20) فيكون له (4) تمام حقه، وخنثى (أ) حقه (12) وأخذ (12) فلا شيء له، وخنثى (ب) حقه (24) وأخذ (12) فيكون له (12) تمام حقه، فهذه هي آل (16) الموقوفة.

مثال لتعدد الخناثي الذي لا يرجى اتضاح حالهم: 

مات عن: ابن/ولدين خنثيين لا يرجي اتضاح حالهما.

	
	
	3
	ج س 20
	
	4
	ج س 15
	
	5
	ج س 12
	
	5
	ج س 12
	الجامعة 3×4×5=60× 4=240

	ابن/محمد
	ع
	1
	20
	ع
	2
	30
	ع
	2
	24
	ع
	2
	24
	98

	خنثى (أ)
	
	1
	20
	
	1
	15
	
	2
	24
	
	1
	12
	71

	خنثى (ب)
	
	1
	20
	
	1
	15
	
	1
	12
	
	2
	24
	71

	ذكران: ابنان
	أنثيان: بنتان
	خنثى أ ذكر
	خنثى ب أنثى
	خنثى أ أنثى
	خنثى ب ذكر
	


شرح صفة العمل في المسألة:

جعلنا للخنثى أربع مسائل الأولى ذكران والثانية أنثيان والثالثة خنثى (أ) ذكر وخنثى (ب) أنثى، والرابعة خنثى (أ) أنثى وخنثى (ب) ذكر، والجميع عصبة في كل مسألة لكن أصول هذه المسائل تختلف حسب اعتبار الذكورة والأنوثة في كل مسألة، فالمسألة الأولى من (3) والثانية من (4) والثالثة من (5) والرابعة (5) وتحدد أصل كل مسألة بعدد رءوس أصحابها حيث إنهم جميعًا عصبة في كل مسألة كما ذكرنا.
نظرنا بين المسائل الأربع النسب الأربع فوجدنا بين المسألة الأولى (3) والثانية (4) تباينًا فضربنا الأولى × الثانية هكذا: (3×4) فكان الحاصل (12) فنظرنا بين الحاصل (12) والمسألة الثالثة (5) فوجدنا بينهما تباينًا آخر فضربنا الحاصل (12× المسألة الثالثة 5 فكان الحاصل) (60) ثم نظرنا بين هذا الحاصل (60) وبين المسألة الرابعة (5) فوجدنا تداخلا فاكتفينا بالأكبر وهو (60). أو نقول في عبارة أخرى نظرنا بين أصول المسائل فوجدنا (3، 4، 5) فضربنا هذه الأرقام في بعضها هكذا: (3×4×5)= (60) وذلك بعد الاكتفاء بأصل إحدى المسألتين الثالثة والرابعة حيث التماثل بينهما لذلك أجرينا الخطوة السابقة وكان الحاصل (60) ثم ضربنا هذا الحاصل في عدد المسائل هكذا: (60×4)= (240) فكانت الجامعة.
قسمنا الجامعة على أصل كل مسألة فما حصلنا عليه يكون هو جزء السهم لهذه المسألة، ضربناه في سهام كل وارث خرج نصيبه من الجامعة.
حيث إن الخناثي لا يرجى اتضاح حالهم، فإننا نجمع نصيب كل وارث في كل مسألة ليكون هو نصيبه من الجامعة.

أ- نصيب الابن: (20+30+24+24)= (98).

ب- نصيب الخنثى (أ): (20+15+24+12)=(71).

ج- نصيب الخنثى (ب): (20+15+12+24)=(71).
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